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在中考应试教育中，碳及碳的化合物是近年

来各类中考考查的热点问题之一。注重考查学生
思维的广度和深度，掌握中学化学知识运用的技

能和技巧，熟悉有关规律，掌握各种题型，逐步提

高知识运用能力，现将碳及碳的化合物考点题型

归纳分析如下。
考点一 推断类

此类题的考查方向为: 要求考生能够较熟练

地掌握各物质的性质，尤其是其特殊性质，根据性

质首先进行综合分析，再进行实质判断，以此抓住

问题的突破点。
例 1 A、B、C、D四种物质在加热或高温的条

件下两两发生反应，产生以下三种转化关系: ( 1)
A + B→C，( 2) C + D→B + E，( 3 ) A + D→B + E，B
是一种气体，可以使澄清的石灰水变浑浊; E 是光
亮的红色的金属，请用化学式表示 A是 ，B 是
，C是 ，D是 。
解析 因为题意中 B是一种能让澄清石灰水变

浑浊的气体可知B是CO2，E是光亮的紫红色金属可
以推知 E是 Cu，结合 CO2 的性质知 A是 C、C是 CO;
结合 C是 CO及 E是 Cu可以推知 D是 CuO。
考点二 应用类

此类题型主要考查学生运用所学知识解决具

体问题的能力。

例 2 二氧化碳溶于水后，向其中滴入石蕊
试液，溶液变成红色，把这种溶液进行加热，这时

溶液又变为紫色，请分析原因是什么。
解析 因为二氧化碳溶于水生成碳酸:

H2O + CO 2 H2CO3

碳酸能使紫色石蕊试液变为红色; 但碳酸不稳定，

受热又分解成 CO2 和 H2O:

H2CO3 
△

CO2↑ + H2O
所以溶液又恢复紫色。
例 3 促使石灰浆液尽快硬化，可采取燃烧

碳的方法，原理为 ( 用化学方程式表示) 。

解析 C + O2 
点燃

CO2

CO2 + Ca( OH) 2 CaCO3↓ + H2O
考点三 除杂型

根据杂质和所需要物质之间的性质不同，按

照不增加新的杂质，不减少提纯物质，杂质和所需

要的物质容易分离。
例 4 ( 1) 怎样除去 CO 中混入的少量 CO2?

( 2) 怎样除去 CO2 中混入的少量 CO?
解析 对于( 1) 利用 CO2 具有而 CO 不具有

的性质，再根据除杂四原则可得答案即将混合气

体通过过量的石灰水:

CO2 + Ca( OH) 2 CaCO3↓ + H2
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要利用不同物质间的反应。
例 5 除去下列物质中混有的少量杂质( 括

号内为杂质) ，拟定的实验方案不可行的是

( ) 。
A． NaCl ( NaOH) ———加入过量稀盐酸，蒸发

结晶

B． KCl溶液( CaCl2 溶液) ———滴加碳酸钠溶
液至恰好完全反应，过滤

C． CaCl2 ( HCl) ———加过量的碳酸钙，过滤
D． H2 ( HCl) ———依次通过足量的 NaHCO3 溶

液和浓硫酸

解析 A中稀盐酸会和 NaOH反应产生 NaCl

和水，又因为盐酸有挥发性，再通过蒸发可以除

去，所以可行; B中碳酸钠溶液会和 CaCl2 溶液反
应生成碳酸钙沉淀和氯化钠，氯化钠为新杂质，所

以不可行; C中碳酸钙会和 HCl反应生成氯化钙、
水和二氧化碳，过量的碳酸钙可以过滤除去，所以

可行; D中 NaHCO3 溶液与 HCl 反应生成二氧化
碳气体，而浓硫酸不能吸收二氧化碳，所以所得的

氢气中有二氧化碳新杂质，所以不可行。
答案 B D。
点评 除杂，其本质还是考虑所选试剂与哪

种物质发生反应，生成什么，有没有引入新杂质

等。 ( 收稿日期: 2016 － 06 － 15)
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也可以将混合气体通过灼热的过量的木炭:

CO2 + C
△

2CO
对于( 2) 利用 CO具有而 CO2 不具有的性质，

再根据除杂的四原则可得答案，即将混合气体通

过过量的灼热的氧化铜:

CO + CuO
△

Cu + CO2

不可以通过点燃的方法除去 CO2 中混有的

少量 CO ( 因为 CO2 中含少量的 CO 是难以点燃
的) 。
考点四 环保类

考查造成社会环境污染的行为、物质、危害和
消除污染的方法。让所学知识与生产生活的实际
问题相结合，积累丰富的生活素材，并在现实应用

中实现知识拓展。
例 5 为减少环境的污染，防止实验中人中

毒，实验中要进行尾气回收或处理的是( ) 。
A． O2 B． CH4 C． CO2 D． CO
答案 D。
考点五 实验类

考查实验室制取 CO2 的原理、装置、收集方
法、注意事项、验满方法及本章中其他有关实验知
识( 包括由现象得结论、由原理得现象及设计实
验等) ，培养学生多观察、勤奋思考的习惯。
例 6 如何用实验的方法证明在酒精的成分

中含有碳和氢两种元素?

解析 根据酒精在空气中燃烧，跟氧气发生

反应生成 CO2 和 H2O，CO2 中的 C、H2O中的 H均
来自酒精可设计以下实验: 向酒精灯里注入适量

酒精，接着用火柴点燃酒精灯，用一个冷而干燥的

小烧杯置在火焰上方，过一会儿在烧杯内壁上出

现一层水雾，显然燃烧产物中有水。将烧杯迅速倒
转过来，向杯内注入少量澄清石灰水，振荡，石灰水

出现白色浑浊，可知燃烧产物中有 CO2。由以上实
验可知:酒精在空气中燃烧，跟氧气发生了反应，生

成了 H2O与 CO2，CO2 中的 C和 H2O中的 H都来自
酒精，所以酒精的成分中肯定含有氢与碳两种元素。
考点六 鉴别类

根据所鉴别物质之间的不同性质把它们一一

区分开来，要求方法简单、现象明显、试剂较少。
可以采用叙述法或图示法进行描述，如果用实验

法必须先做实验，在实验后叙述阐明结论。
例 7 怎样鉴别以下五瓶无色气体 O2、N2、

CO、CO2、CH4。
解析 此题用图示法描述五种气体的鉴别。

如图 1 所示。
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考点七 化学式中量的关系及反应本质

在具体问题中针对涉及碳及碳的化合物知识

点进行合理分析，具体推导，使问题避繁就简。
例 8 混有少量杂质的 Na2CO3 106 g 与足量

的盐酸反应，放出二氧化碳 43 g，问混入的杂质可
能是( ) 。

A． MgCO3 B． K2CO3 C． ZnCO3 D． CaCO3

解析 假设 106 g 全部是纯净的 Na2CO3，它

与足量的盐酸反应后，由关系式 Na2CO3 ～ CO2 可

知生成的 CO2 质量为 44g，而实际得到的 CO2 质

量是 43 g，小于 44 g，表明该杂质的式量肯定大于
106，在所列的四选项里各物质的式量 A 为 84，B
为 138，C为 125，D为 100，可见 B 和 C 可能是杂
质。答案选 BC。
例 9 铜粉和碳粉的混合物在空气中充分灼

烧后，最终得到的黑色物质与原混合物质量相等，

则炭粉在原混合物中的质量分数是 。
解析 因为

2Cu + O2 
△

2CuO

C + O2 
点燃

CO2

结合题意中最终得到的黑色物质与原混合物质量相

等。则炭粉在原混合物中的质量分数等于氧化铜中

氧元素的质量分数，w( C) =
MA( O)
Mr ( CuO)

× 100% = 16
80

×100% =20%。
( 收稿日期: 2016 － 06 － 15)
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